

增爱公益基金会 2019 年工作总结

在民政部的正确领导下，我会积极践行“不忘初心，牢记使命”，努力开拓创新公益项目，积极探索扶贫济困、实现“中国梦”的新方式，为构建和谐社会、作出了不懈的努力，取得了一定的成绩。现对 2019 年所开展的慈善工作和公益活动，总结如下：

一、工作重点和概况：

- 1 根据 2004 年 3 月国务院颁布的《基金会管理条例》的规定，本年度我们应完成的业务指标为 1056.79 万元，现实际完成量为：2028.51 万元。管理费用支出指标应为：202.85 万元，现实际支出为 123.93 万元。达到了慈善组织开展活动的基本要求。
- 2 本年度共收到来自社会各界的捐款为：**2713.27 万元**。其中超过当年捐助总收入 5% 的款项是“青云学子计划”；捐赠蛋白粉项目。
- 3 本年度开展公益活动支出善款总数为：**2028.51 万元**。其中超出当年总支出的 5% 的项目有：(1) 携职大学生就业创业项目；(2) 青云学子计划项目；(3) 捐赠蛋白粉项目。
- 4 本基金会长持续时间在 5 年及 5 年以上的项目有：(1) 慈善专项资金；(2) 青云学子计划；(3) 靳羽西扶贫；(4) 贫困地区助医；(5)《中国非营利评论》

二、主要公益项目实施情况：

1、云南富宁居家妇女再就业培训：

云南省文山州富宁县是国家级贫困县。为响应党中央“精准扶贫”的号召，我会资助虹口区妇联携手同济大学、视觉艺术学院和多位刺绣大师对当地 400 位居家妇女开展了为期半年的刺绣技艺培训，在这些绣娘技艺得到飞速提高的前提下，为她们提供再就业的途径。这项培训活动我会共支出 **45.87 万元**

2、贫困地区医生培训：

中国卒中学会、澳大利亚墨尔本大学和上海市第四人民医院联合举办的“ACTION 中国临床神经科医师培训班”旨在与国际医疗水平接轨，进一步提高我国神经科医师的专业水平，为人类提供更好的医疗服务。我会资助由贫困地区（贵州、新疆、云南、青海、山西、四川）等地医疗机构推荐参加培训的 10 位优秀医生（均为博士、硕士生）学习的前期费用，共计 **32.48 万元**。

3、中小学亲子沟通培训：

家庭是孩子的第一所学校，父母是孩子的第一任老师，父母的言传身教对孩子的终身发展起到至关重要的作用。而许多家长在亲子沟通中往往缺乏对孩子正确的思维和引导，以致与孩子产生对立情绪，导致产生可怕的后果。为此指导家长普及心理学知识，学会沟通技巧，对青少年一代的成长是至关重要

的。我会与上海晶灵多元智能发展中心合作，聘请心理学专家，利用双休日，尝试对虹口区五所中小学的学生家长开展“亲子沟通培训课程”，通过半年的培训，使这些家长掌握一定的心理知识和沟通技巧，从而摸索一条家校合作的教学模式。本会对这项培训投入善款 **29.45 万元**。

4、青浦区心理教师培训

在各级政府部门的大力推动下，青浦区拥有了一批具有一定职称和资格的心理教师专兼职队伍，但他们在实际工作中缺乏经验，尤其是对问题学生的心埋辅导还有待进一步提升专业实战水平。我会和青浦区学生心理发展辅导中心合作，聘请上海高校心理专家，对这些心理教师开展“家庭治疗专项培训”，通过四个月的培训，使这些教师的专业水平得到进一步的通过，进而为培养下一代作出更大的贡献。我会资助该项培训善款 **31.64 万元**

5、携职大学生就业创业培训

为了帮助更多的大学生就业创业，我基金会支持“浙江法商专修学院”进行重组，更名为“浙江携职专修学院”。我会捐赠 12.25 万元作为学院的开办费用；捐赠 287.75 万元则作为资助大学生就业培训的费用。两笔捐赠款共计 **300 万元整**。

自本年度第二学期开始，“浙江携职专修学院”在全国范围内选择了部分贫困地区，建设集教学实践、真实生产为一体的高水平职业教育实训基地。并与唐山等 6 个的相关学校达成共识，着手建设实训基地，于 9 月份开班教学。这些基地实训室的硬件设备、电脑、课桌椅、课程软件、装修等，一个学校预算资金 20 万元，6 个学校共计 180 万元整。该笔款项由本基金会捐赠，实际支出善款 **120 万元**

上述两项工作的落实，共计使用经费：**420.22 万元**

6、远郊农村教师培训

为落实社会主义核心价值观，探索创新优秀青年教师培养模式，我会出资，由上海市教师学研究会落实“送教上门育新秀、服务农村促均衡”和《培训农村骨干教师，促进教育均衡发展》项目，组织市内教学专家赴市郊崇明、青浦、松江、金山、奉贤等五区，对薄弱地区的学科教学骨干进行培训指导和示范研讨，为提高远郊基础教育教学水平作出努力，本年度共使用经费：**45.24 万元**

7、云南寻甸心理培训

为进一步加强国家级贫困县（寻甸县）心理健康教育工作，促进学生身心健康均衡发展。

一、我会通过寻甸县政府，向 30 所开展心理教学先行先试的中小学建设“阳光关爱小屋”，资助总金额 30 万元。

二、委派由上海大学系统组建的专家团前往寻甸县，开展针对心理健康教育的教师进行培训以及专业指导，从而进一步辐射为全县初高中在校学生 300 人以上的班主任和教师，打下心理教育的专业基础。

两项工作，本年度共使用经费 **32 万元**

8、青云学子计划

我会与中科新华教育咨询有限公司、北京三辰投资基金管理有限公司等机构，共同在本会设立“青云学子专项资金”，由中科新华公司先期注入资金 **2000 万元**，资助符合“青云学子计划”要求的学生：一、“青云学子计划”公益项目的首届高中毕业学生，均为出身寒门的北京外来务工人员子女。经与定向资助方西澳大学和澳华教育集团共同商定，给其中优秀的 9 位学生前往澳大利亚学习的机会，西澳大学发放奖学金；学杂费由本基金将先行捐助，待学生工作后，劳动所得逐渐回捐给基金会，以此帮助更多的困难学生；生活费由家长负担。此项计划本年度共计支出经费：199.64 万元。

二、我基金会与温州翔宇中学达成协议，资助审核挑选出的 133 位贫困学生 2019 年 9 月至 2020 年 7 月的学习费用，共计 149 万元；

三、为维持青云学校 2019 年执行“青云计划”而正常运转以及开展相关工作的各项支出计 86.930257 万元。

上述工作开展，共计支出人民币：**435.58 万元**

9、贵州助学

上海市静安文化进修学校为开展“扶贫助学公益活动”，2016 年捐入资金 **35 万元**，定向支持贵州国家贫困地区的教育事业，资助贫困学生的学习和生活，共持续 4 年。今年此项活动使用经费 **7.03 万元**。

10、靳羽西扶贫（环球小姐专项资金）

基于对“立德未来美丽中国”支教项目的认可和信任，在靳羽西女士的要求下，我会动用“环球小姐专项资金”6 万元，资助该项公益活动的开展。

广西荔浦市新坪镇的靳羽西小学系羽西女士于 2004 年援建的，2019 年 3 月羽西女士前往探望时，得悉该校教学楼无洗手间、学生餐厅无餐桌椅、教室讲台及学生置物架破烂不堪，为此提出要求，我会同意动用“环球小姐专项资金”27 万元，资助该校改善办学条件。上述两项工作的开展，共使用经费：**34.97 万元**。

11、增爱子雨家专项资金

为推动和发展慈善事业，上海欧夏实业有限公司于 2017 年向我会定向捐赠 50 万元，通过资助、支教等方式帮助新疆贫困地区儿童及青少年获得基础教育的机会。今年 7 月 29 日—8 月 8 日在乌鲁木齐开展了“瞳画遇见@”公益项目，用艺术启发农村孩子，带动农村发展，此次活动共使用经费 **4.01 万元**。

12、贫困地区义诊：

为了响应党中央提出的“精准扶贫”国家战略，努力为实现全面小康社会贡献力量。本年度我会联

合民盟党派组织，共同在全国范围内对云南大理、内蒙古赤峰、河北黄骅、福建三明、新疆墨玉、湖南岳阳、安徽绩溪等地开展助医活动，其中新疆墨玉县、岳阳平江县、赤峰喀喇沁旗均为国家级贫困县，本年度上述活动共使用经费 **29.11 万元**。

13、慈菁专项资金：

上海交通大学医学院附属仁济医院肺科专家赵晓菁主任，多年来以其高超的医技救治了无数肺癌患者，同时又以其高尚的医德不收患者的报酬和红包，进而鼓励相关人员将善款捐入本会，于 2013 年创立了“慈菁医疗”项目，用于欠发达地区肝癌早期筛选、患者手术治疗和医生培训等工作。本年度又有 20 多位爱心人士，共捐入资金 **167.83 万元**。同时经协议约定，本年度对云南曲靖、青海互助县贫困人口进行了早期肺癌筛选；赵主任前往青海红十字医院和云南曲靖中医院等地为患者开展手术治疗工作。共使用经费 **67.26 万元**。

14、增爱长木：

本基金和部分国外留学回国的学者共同发起旨在建立中外青年医生及科研工作者的交流平台。主要任务是：开展国内外医学学术交流、专题研讨会、培训班；传播医药健康领域新知识；开展薄弱地区的助医活动等。为资助开展这项活动，本年度常州四药集团无偿捐入资金 **15 万元**。同时为开展年度学术交流、专题研讨会和助医等活动，共计支出善款 **54.13 万元**。

15、增爱绿色天使志愿者

加强社会心理服务体系，建设在中老年群体中塑造自信乐观，亲和包容，和谐多元的心态，促进身心健康，维护社会和谐稳定，从而为建设平安中国，健康中国贡献力量。根据上述宗旨，我会与“中老年旅游上海工作部”合作，共同组建“增爱绿色天使志愿者服务总队”，在心理专家的培训下，塑造一支心理工作者团队，在老年人中开展工作，为维护稳定、减少社会暴力事件的发生作出贡献。建立上述机构并开展培训、组织活动等，本年度共使用经费 **27.29 万元**。

16、汉字背后有文化展览

为弘扬中国传统文化，展示中国汉字的魅力及背后所蕴藏的深厚文化内涵。我会委托古道文化传播有限公司制作“汉字背后有文化”的布展内容，在虹口区各中小学开展爱国主义教育活动。本年度使用经费 **7.51 万元**。

17、非遗文创作品大奖赛：

为响应国家关于非遗保护和传承的要求，让大学生了解我国非遗的魅力和艺术感染力，感受创造的乐趣，传承非遗文化，培养大学生对自己民族的自尊心和自豪感，并且与大学生的“双创”联系在一起。我会委托国信网富信息科技有限公司，策划“非遗走进现代生活”论坛；非遗作品文创大赛等活动的相关

事宜。使用经费 **30.6 万元**。

18、全国应用心理专业学位技能大赛

为了普及心理学在社会生活各领域的应用，促进应用心理硕士专业教学的发展，将应用心理学通过公开的比赛，向社会进行科普展示，从而进一步促进应用型心理人才的培养。我会资助全国应用心理专业技能大赛费用，共计使用经费 **27.71 万元**。

19、复恩工作站建设

2019 年—2020 年，上海复恩社会组织法律研究与服务中心拟在全国四个省市设立复恩法律工作站，为当地社会组织提供法律赋能项目。我会本年度使用善款 **39.92 万元**，资助这些工作站的网络化建设。

20、儿患智能医学专家

为提升贫困及偏远地区儿童健康医疗和医生医疗水平，落实国家分级诊疗医改政策，北京思普科软件股份有限公司定向捐助《儿患智能医学专家》软件系统，并与我会合作，派出专家和工程人员赴云南省保山市、昭通市共两个卫生院安装系统。培训医生并落实该软件系统的运作，我会承担上述相关工作的费用，共计使用人民币 **2.71 万元**。

21、中国慈善信托学术研究

为支持上海交通大学中国公益发展研究院开展中国慈善信托领域的学术研究以及将其研究成果《中国慈善信托操作指引》递交有关民政部门，为慈善信托工作成熟发展提供依据。我会决定资助该研究院研究经费 48 万元，至本年底，我会已使用经费 **40.60 万元**。

22、中国非营利评论

我会资助“明德公益研究中心”编辑并出版《中国非营利评论》中文版第 23—24 卷及英文版相关工作。本年度支出资助款项 **31.80 万元**。

23、中国社会企业与影响力投资论坛

社会企业与社会投资论坛于 2017 年在北京建立法人实体，注册成为一家社会服务机构。我会作为理事单位，捐赠人民币 25 万元，用于论坛项目的年会、社会企业奖等活动支出。本年度参与上述活动共使用经费 **26.94 万元**。

24、捐赠蛋白粉

上海雀巢健康科学有限公司本着承担社会责任、关爱老年人的初衷，将符合国家食品卫生标准、且在保质期内的、进口原装“麦力添能动感蓝蛋白固体饮料，共计 33600 罐（盒），捐赠给我会。由上海市价格协会出具认证报告，其价值为人民币 523.44 万元。我会运作上述产品分别捐赠给大爱养老服务公司；静安区芷江街道、杨浦大桥街道老年协会；合肥市蜀山区慈善协会；上海虹德养老院；上海现代服

务业联合会等诸多机构。由上述机构提供给老年人使用，至今反映良好。共计使用实物和运作经费，折合人民币 **524.44 万元**。

三、不足与反思：

纵观本基金 2019 年度的工作。对照工作计划，本年度的 13 项公益活动均已开展，并取得了较好的社会效益。尤其是运用我们的有利资源，大力发展了教育、卫生、心理方面的诸多项目，如贫困地区医生培训、青浦区心理教师培训、云南寻甸心理培训、青云学子计划、增爱子雨家专项资金、增爱绿色天使志愿者、汉字背后有文化展览、全国应用心理专业学位技能大赛等。同时对一些与公益慈善、社会组织有关的项目给予资助，如：复恩工作站建设、中国慈善信托学术研究、中国社会企业与影响力投资论坛等。但仍然存在着一些不足之处。情况简述如下：

- 一、对照预算未能完成指标的项目有：贫困地区助医、远郊农村教师培训、靳羽西扶贫、携职大学生就业创业培训、儿患智能医学专家等。究其原因，其中有：诸多不确定因素形成的资助不到位；有跨年度的项目本年度完成量较少；还有因捐赠实物无法估价而不能算指标的项目等等。
- 二、在党中央精准扶贫的号召下，我们本年度加大了对国家级贫困地区慈善项目的投入，其中包括了助医活动（新疆墨玉、岳阳平江、赤峰喀喇沁）；培训活动（云南富宁居家妇女再就业培训、贫困地区医生培训、寻甸心理教师培训）等，但总体上力度还不够大。

反思上述不足之处，我们在 2020 年的工作中要再接再厉，（1）尽可能精准地做好每一个项目的预算，用好每一笔善款；（2）进一步对接国家级贫困地区，大力开拓相关的慈善项目。争取 2020 年本会的慈善工作更上一层楼。

增爱公益基金会

2019 年 12 月 30 日